

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO.

AÑO XXIX.—Número 9.529.

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Sábado 7 de Enero de 1922.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n. 2

DEL MOMENTO

La actualidad política

La situación del Gobierno y con referencia a la política que viene desarrollando el señor Cierva, se agrava por momentos. Tanto se ha agravado que los comentaristas políticos presagian como inminente una crisis, crisis que supondría, de realizarse y tener los alcances que se anuncian, un contratiempo más de los muchos que ha sufrido en su carrera política el actual ministro de la Guerra, provocados por su temperamento un poco irascible, un poco impulsivo, demasiado dictador para gobernar con armonía un pueblo como el nuestro.

La historia política del señor Cierva abona nuestras palabras. Mirando a ella podríamos decir sin temor a pecar de exagerados que su actuación ha sido siempre subversiva.

Cada vez que ha ocupado cargos de gobierno, ha surgido una fuerte discrepancia entre él y los elementos sobre quienes actuaba su función, discrepancia que ha llegado en la mayoría de los casos al choque violento.

Lo tuvo con los estudiantes de todas las universidades españolas al ser ministro de Instrucción; cuando ocupó el ministerio de la Gobernación, fué cuando se produjeron en España más alteraciones de orden público y las que más importancia han tenido; quiso intervenir en el cuerpo de telégrafos y en dos ocasiones, únicas en los anales del cuerpo, se declaró éste en franca rebeldía.

Y ahora puesto al frente del ministerio de la Guerra, ha surgido una manifiesta incompatibilidad entre los militares y el Ministro, por más que se esfuerzan en negarlo el propio Ministro y cuantos no quieren reconocer la realidad.

Esta discrepancia y la gravedad que supone, que habían sido negadas estos pasados días, han quedado evidenciadas, primeramente por la dimisión presentada de su cargo por el prestigioso cuan ilustre Jefe del Estado Mayor Central, general Weyler; por el acto harto expresivo que realizaron ayer los militares residentes en Madrid, que fueron a dejar tarjeta en el domicilio del general dimisionario, y como mayor prueba de la gravedad que tales actos suponen se nos ofrece la estrecha censura a que se someten las noticias que se refieren a esta cuestión.

Todo esto crea para la patria momentos de suma gravedad, que tendrían que determinar responsabilidades solemnes contra quienes al provocarlas perturbaban la marcha del país, y le restan energías y prestigio que tanto necesita para su reconstitución.

De quien es la responsabilidad de cuanto acontece, no habría de ser difícil de poner en claro, y seguramente las responsabilidades no alcanzarían a quienes se han levantado o manifestado contra una autoridad, por defender aquéllos el espíritu legal, despreciado por ésta.

Así lo expresan quienes, diciendo estar enterados de lo que acontece, atribuyen la principal divergencia entre el ministro de la Guerra y sus elementos dependientes, al hecho de haberse nombrado Comandante General de Melilla al brigadier señor Sanjurjo, habiendo otros en la zona, de igual categoría y más antiguos en el escalafón, cuya antigüedad, según el espíritu de la ordenanza, les da derecho al mando. El hecho de haberse prescindido en este caso de las ordenanzas, y de haberse venido prescindiendo también del concurso del Estado Mayor Central para la organización de la campaña de Marruecos, ha desairado a unos elementos que bien claro han expresado su disgusto.

Y a este disgusto, justificado por ser defensor de un espíritu legal, ha contestado el ministro con frases y actitudes de una altanería tan retadora que solamente podríamos comprenderla si le viéramos apoyado en lo que los demás defienden: en el espíritu legal.

Y estas frases y estas actitudes, las unas despectivas, las otras altaneras, han creado una incompatibilidad manifiesta que no sabemos como habrá de terminar; pero que de todas maneras ha dado lugar a hechos lamentables porque son violentos.

La gravedad de los actuales momentos no puede mantenerse por mucho tiempo,

y no habrá de tardar mucho en resolverse, esta cuestión que hoy apasiona a toda España.

Un vendedor de escobas gritaba en la feria:— ¡A cuatro cuartos! ¡A cuatro cuartos las ricas escobas!

Las de igual clase tenían un valor en la misma feria de seis y siete cuartos; por consiguiente, la baratura merecía la pena de tenerse en cuenta. Sin embargo, a poco rato principio a gritar otro vendedor:

— ¡A dos cuartos! ¡A dos cuartos las ricas escobas!

— Hombre, tú te has propuesto arruinarme — dijo el primer vendedor al segundo —. ¿No conoces que no se pueden vender las escobas a dos cuartos?

— Pues gano en ellas — contestó el segundo.

— Eso no es posible, porque yo robo el palmito, robo la caña, robo la tomiza y apenas saco el trabajo de hacerlas,

— Pero imbécil, ¿no conoces que yo las robo hechas?

AL CORRER DE LA PLUMA

El espíritu legal

La ley siempre es ley. La ley debe cumplirse. La ley debe hacerse cumplir siempre.

— ¿Aun cuando la ley es injusta? o improcedente por anacrónica? o mala por deficiencia del legislador? — preguntarán quienes alcancen imperfecciones en la Ley.

Y nuestra contestación es repetir lo dicho: la ley debe cumplirse siempre. Es esencial, porque en el más absoluto cumplimiento de la ley está la garantía más absoluta del derecho.

Si el ciudadano infringe una ley y la infringe impunemente, ¿qué prestigio tiene entonces la autoridad?

Si es la autoridad quien en sus actos o disposiciones, olvida las leyes, o las ordenanzas, o los principios establecidos, ¿qué confianza puede inspirar esta autoridad a la ciudadanía?

¿Qué tranquilidad puede tener el ciudadano que actúa y vive al amparo del derecho establecido, frente a una autoridad que haciendo ley de su criterio, prescinde de lo legislado, de lo convenido?

Pero, ¿y si la ley es improcedente? ¿Y si la ley es torpe? ¿Si es mala la ley?

¿Acaso la ley no es susceptible de la más amplia modificación?

¿Acaso no pueden enmendarse las torpezas, las inconveniencias de lo que se legisló?

La ley mala, debe abolirse. La ley deficiente, debe enmendarse. La ley anacrónica debe ser sustituida.

Peró, mientras se tolera la subsistencia de una ley, de una ordenanza, de un principio, no debe permitirse que los infrijan los ciudadanos, ni que prescinda de ellos las autoridades.

Y no debe permitirse, no por espíritu leguleyesco, que tal vez sería despreciable, sino por no sentar el principio de que las leyes son vulnerables, de que se puede olvidar la ley.

Esto atenta contra el derecho. El derecho solo está garantizado por el imperio de la ley.

Y la defensa del derecho nos importa a todos y nos importa muchísimo.

J. Agustín Palmer

CUENTOS DEL SABADO

EL JEFE

(De Lucien de Descaves.)

Los alemanes estaban a tres leguas de N... y todo huía ante ellos. Masas de hombres, de caballos y de furgones se habían lanzado durante las últimas veinticuatro horas sobre la carretera de París, y desde la víspera por la tarde la población civil de las provincias invadidas anunciaba la avalancha enemiga. La villa no había dormido. Entre los habitantes, muchos resignados al exodo, aligeraban los preparativos; los otros, ligados al hogar permanecían para preservarlo.

No se hacía caso de la cosecha. Los corrales se vaciaban al mismo tiempo que los establos. Sobre carretas, coches y arruajes sin estilo, completamente destaralados y dispuestos a partir, viejos, mujeres y niños, amontonaban en desorden, vestidos, provisiones y muebles, ropas y sacos de grano... lo preciado y lo útil. Los caballos relinchaban ante el cañón que tronaba por intervalos; los perros auñaban y las gentes se querellaban por nada, después de haberse preguntado como en las estaciones alrededor de los equipajes ¿No se olvida nada? Dos mujeres conducían por turno a un paralítico sobre una carretilla de mano.

Los ricos labradores y los notables, con el alcalde a la cabeza y seguidos de cerca por los funcionarios de todas categorías, habían sido los primeros en huir. El pá-

rruco, más rehacío a decidirse, también se prepara para la marcha. No había hora que perder. El ruido del cañón se aproximaba rápidamente. El cielo azul, de fin de verano, tardía sobre todo esto su manto sereno y magnífico.

En ninguna parte, empero, la ansiedad era tan grande como en el Penal, donde vivía de buen o mal grado el carcelero jefe Allegrini, su esposa y cinco detenidos. Los guardianes subalternos, se habían puesto a salvo durante la noche para no caer en poder de los alemanes; en cuanto a Allegrini, estaba fortificado en el sentimiento de su responsabilidad por un acceso de gota que le reclinó en su habitación desde tres días antes. El se deshacía en improperios, quejas y juramentos y perseguía con sus imprecaciones al infiel personal. Era grueso, pequeño, sangrino, un espeso bigote gris cortado en brocha, como sus cabellos, le daban un aire de rudeza e inflexibilidad propias de su oficio. Junto a él, su mujer, pequeña y diligente, se multiplicaba, compartiendo con el deseo de no abandonarle nunca, la envidia de ir a ver lo que pasaba al otro lado de los altos muros, que aislaban la prisión.

— Esto es desesperante; solo, gotoso con cinco detenidos bajo mi custodia — dijo Allegrini. — Sin poder por tanto abrirles sus celdas...

— Eso no... objetó vivamente su esposa. Ya sabes las amenazas que el número 1 no ha cesado de proferir contra ti. Ha jurado que tu morirás a sus manos en cuanto de aquí u otro sitio consigas escaparte. El y los otros han cantado e insultado toda la noche. Desde la carretera se oyen la orgía que tienen y los insultos que te dirigen. En este momento reclaman bajo amenazas su libertad. Parece que están advertidos de la situación e impacientes por aprovecharla. Mejor sería dejarlos con los alemanes que darles la libertad.

El gotoso proferió un quejido y rechazó la proposición:

— He reflexionado. Puede hacerse otra cosa. Escuchame con atención... y no me interrumpas. Tu irás, como de costumbre, a llevar la comida a los presos... a todos, excepto a este Mario Pequeur que quiere mi piel. Bouquet, Robin, Ramet y Cormier, que ocupan las celdas 2, 3, 4 y 5 no son peligrosos.

— ¿A saber. Porque excitados como están por los gritos del otro... — No tengo miedo. Me conozco bien en estas cuestiones. Los veinte años de prisión de estos granujas, todos juntos no pueden compararse con los veinte años de trabajos forzados que el otro ha cosechado, como jefe de banda de asesinos y ladrones. Pues bien; de este pienso servirme. Vé a buscármelo.

— ¿Estás loco! repuso la carcelera. — Tengo mi idea. Le diez que necesito hablarte y me lo traes aquí. Ya que yo no puedo ir a él, que venga él a mí.

— Y si, libre, su primer movimiento es liberar a su compañero.

— Saca del llavero la llave de su celda y dame las otras.

— De bonita comisión me encargas!

— Si tienes miedo toma mi revólver, pero se que será innecesario.

La mujer solo tuvo un momento de excitación; era brave; y haciendo confianza en su esposo, dijo:

— Entonces es inútil llevarlo.

Y obedeció. Cinco minutos después estaba de vuelta. Un alto mozo de unos treinta años, la seguía dando zancaladas. Tenía la mirada dura, la cabeza cuadrada, una boca de labios pálidos y tersos como la cicatriz de una herida, y la reclusión parecía que no había menoscabado su fuerza hercúlea. Entra pausadamente en la habitación, lanza una mirada de odio contra el impetente carcelero, y exclama:

— Te equivocas, borrico, si te figuras aterrorizarme con tus amenazas, puesto que otras cosas no puedes hacer. No tengo intención de marchar solo. ¡Las llaves... las llaves de todas las celdas, dámelas inmediatamente! Solo pasarás un mal cuarto de hora después.

Allegrini no se estremece. Hace un esfuerzo para aparecer sereno, saca la petaca y, llenando su pipa tranquilamente, responde:

— Es justamente para darte las llaves yo mismo para lo que te he llamado. Debes saber que los alemanes se aproximan, este no es el momento de abandonar mi puesto; pero es el instante de procurar por vuestra seguridad. He recibido orden de llevaros a la capital y espero mis guardias y los gendarmes para que os conduzcan. Pero los sucesos se precipitan... La prudencia aconseja que vayáis delante de vuestra escolta.

Entonces yo he pensado en tí para que conduzcas «mis clientes» su destino, hasta la misma comisaría de policía.

El condenado exclama:

— No está mal combinado! Por quien me has tomado? Por un borrico de tu género? Tu no me has mirado bien. Quieres que te ponga en los ojos unas gafas para aclararte la vista? Que te he hecho yo, para que me enrolas en tu brigada?

El jefe sonrió y exclama:

— Primero porque eres el que tiene más pena: veinte años de prisión y la reclusión! Y además no eres cobarde... lo has demostrado. Sabes mandar y hacerte obedecer. Los otros a tu lado son inofensivas pulgas. Si yo te he elegido, Mario... y es porque tu eres un hombre, ¡un hombre en este grave caso que se presente.

Un destello de orgullo atraviesa los en-

torradas pestañas del presidiario, que exclama con tono más humilde:

— Y si yo rebozo?

— Allí tú serás cogido entre dos fuegos: los alemanes de un lado y los guardias del otro: mientras que si cumples la misión que te confío, puedes esperar de la clemencia presidencial... una conmutación de pena cuando menos. Desdétate pronto. Llévate un cigarro para inspirarte.

Y Allegrini alarga la petaca hacia Mario, que la rechaza diciendo en un arranque de sinceridad:

— No; gracias. Pero tú me verás al fin en patrulla con los otros... y yo de cabo vara.

Bien — respondió el carcelero —. Solamente que no es cosa de hacer el camino a pié. Vas a ir a requisar tu mismo un coche de los que aún no se hayan ido. Vosotros montaréis en él. Bouquet, el número 2... que fué palafrenero, conducirá... tu llevarás en respeto detrás de él a los otros tres. A mediodía podréis estar allí. Comprenderás? En fin, que tu te escapas de los bóchés y yo soy el que quedará prisionero de ellos. Llévate la mejor parte. Cada uno cuando le toca.

— Es una empresa peligrosa, — dijo Mario simplemente.

— Por Dios! Apresúrate a librar a tus compañeros. Yo te los confío. Toma las llaves.

El otro las coge y retrocede un paso hacia la puerta. Unas palabras de Allegrini le detienen:

— Llévate mi revólver... Está cargado. Veremos tu comportamiento. Buena suerte. No te digo adios por si aun tenemos que ajustar cuentas.

— Si hace falta, las ajustaremos.

Y Pequeur salió;

— Síguelo — dijo Allegrini a su mujer: — Desseo saber cuando está fuera de peligro.

La carcelera obedeció, apareciendo media hora después.

— ¿Que hay? interrogó Allegrini.

— Tenías razón. ¡Oh! Ha sido una admirable estratagemal! Cuatro hombres mandados por un cabo, este es el mote. Les ha puesto en marcha sin explicación. Les ha hecho montar en el coche que se ha adjudicado. Y al partir les ha dicho solamente, amenzándolos con el revólver: «Al primero que se mueva lo acerbillo.»

(Por la traducción)

Ramón Almela Sánchez
Cartagena.

POR TELEGAFO

Weyler y Lacierva. La actitud de los militares

Complicaciones políticas

Madrid 5 (10 n.)

(Hay 89 palabras censuradas)

Varios periódicos publican sueltos haciéndose eco de las complicaciones políticas.

Dificultades para proveer la vacante

Madrid 6 (11 n.)

El general Borbón ha visitado al señor Lacierva conferenciando ámbos.

Dícese que el señor Lacierva encuentra dificultades para la provisión de la vacante del general Weyler, pues parecen que los generales opinan igual que éste.

La despedida del general Weyler

Esta mañana el general Weyler se despidió de los jefes y oficiales del Estado Mayor Central.

Con gran sentimiento, dijo, me separo de todos. Se ha publicado el cese que había solicitado.

Creo que la misión del Estado Mayor se tiene olvidada.

Ya me quejé al Vizconde de Eza lamentando que se prescindiera del Estado Mayor para el envío de elementos a Melilla y como contestación escuché buenas palabras.

Al poseccionarse el señor Lacierva le expresé mi disgusto y me ofreció enmienda.

Después el ministro fué a Melilla en visita de estudio e instrucción. Acompañáronle dignas personas ajenas al ejército y por la prensa me enteré yo de ese viaje.

Por el cargo que ocupó debí tener conocimiento del mismo y se me debió invitar al viaje.

Sólo tengo que decir que os mantengáis dentro de la disciplina, pues sin ella no hay ejército.

Los jefes y oficiales desfilaron estrechando la mano al general.

Lo que dice «La Correspondencia Militar».

Madrid 5 (10 n.)

La «Correspondencia Militar» ocupándose de la situación dice a los políticos y a parte de la prensa que les parece si al país se le abrieran los ojos y se le dijera la verdad.

A ello se irá si precisa y la opinión pública reconocerá la necesidad imperiosa. Lo que ocurre es que se engaña a la nación y se le miente sumiéndola en un letargo e inconsciencia de la cual solo despierta cuando las catástrofes hacen añicos su alma y destrozan su corazón y desgarran sus entrañas.

Declaraciones del general Weyler

Madrid 5 (10 n.)

Un periodista logró ver al general Weyler. Le dijo que marchaba hoy a Guadajara.

Añadió que ayer estuvo en el domicilio del Conde de Romanones para dejar tarjeta pues el conde le había nombrado Jefe del Estado Mayor y al cesar en el cargo se creía obligado.

El periodista le preguntó:

— ¿Pero V. será un cosante muy transitorio?

— Para mí, dijo el general, en las épocas normales no hay más que dos cargos, el que dejo y la presidencia del Supremo de Guerra, aunque si se me necesitare para cargos inferiores iría, como fuí a Barcelona.

Preguntado si había visto al ministro contestó:

— Esta mañana pues mi corrección me señala siempre el camino que debo seguir.

El periodista le habló de los rumores que relacionan su actitud con las Juntas

de Defensa y el general dijo rápidamente:

— Mi dimisión es un asunto puramente personal, que no va envuelto en opiniones ajenas.

Los primeros comentarios

Madrid 6 (11 n.)

Aguárdase con interés el día de hoy pues podrían sobrevenir acontecimientos.

En los círculos se asegura que después de la recepción de hoy, los elementos militares irán a desfilan por el domicilio del general Weyler dejando tarjeta.

Muchos dicen que el señor Maura se ha solidarizado con la actitud del señor Lacierva, lo cual agrava considerablemente el conflicto.

Muchos creen que mañana quedará todo resuelto.

Se asegura que un teniente general se ha ofrecido para sustituir al general Weyler.

Maura y la Lacierva.— Impresión pesimista

A última hora de la tarde estuvo Lacierva en el domicilio del señor Maura, conferenciando extensamente.

Acercá de esta entrevista dice el periódico «La Voz», que los sucesos que hayan podido quedar previstos en esta entrevista, podrán tener exteriorización el día de mañana.

Añade que la impresión es muy pesimista.

Para mañana se señalan acontecimientos.—Lo que dicen los ciervistas.

Madrid 6 (9:30 n.)

A última hora se dice que el Rey salió sólo de Palacio dirigiéndose al Pardo.

Parece que el señor Lacierva también estuvo allí.

Esta noche el señor Cierva visitará a Maura.

Toda la tarde han continuado los rumores en los círculos políticos.

Muchos daban como seguro que mañana habrá acontecimientos con motivo del asunto Cierva.

Los ciervistas negaban que ocurriese nada de particular y quitaban importancia al desfile de militares por el domicilio del general Weyler, diciendo que eso ha ocurrido todos los años pues Weyler es el único capitán general y hoy es la fiesta de los militares.

Lo ocurrido es que las otras veces no se le ha dado publicidad al asunto por no existir las actuales circunstancias.

Algunos periodistas fueron a la Costanilla de los Angeles donde tiene las oficinas la Junta de Infantería y no pudieron ver a ninguno de los que la componen, pues como día festivo no había nadie en el local.

Sin embargo la opinión general es que el gobierno no podrá salvar las dificultades que se están acumulando estos días, principalmente sobre el señor Lacierva.

Adhesiones importantes al general Weyler.

Madrid 6 (10 n.)

Entre los que desfilaron por el domicilio del general Weyler figuran el Infante D. Fernando, los generales Orozco, Frontan, Suárez Inclán, Zubia, Viné, Fernández Heredia, Carbó, Marina, Zabalza, el Capitán General de Madrid, los generales y oficiales del Ministerio de la Guerra, del Consejo Supremo de Guerra y Marina y Escuela Central.

También enviaron tarjeta los regimientos.

FABRA

Doña Catalina Tomás Piña Segura DE CORTÉS Falleció ayer a las 11 y media de la noche

R. I. P. A.

Su afligido esposo, hijos, hijo e hija políticos, hermana, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, como también la razón social Segura, Bonnín y Compañía, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les invitan al rosario y conducción del cadaver a las 7 y media y 8 respectivamente, lo mismo que al funeral que se celebrará en la iglesia de San Francisco de Asís a las once del lunes día 9

Casa mortuoria: Plaza de San Francisco, 1, bis, principal. No se invita particularmente. Los Ilmos. señores Obispos de Mallorca, Lérida y Tenerife, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Don Pedro García Ferrá Ha fallecido esta tarde

Después de haber recibido los últimos Sacramentos

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa D.ª Rita Oliver, madre, hermana, padres políticos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se realizará mañana a las cinco y media tarde en la iglesia de San Francisco y acto seguido a la conducción del cadaver a su última morada, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Cadena 2, entresuelo. No se invita particularmente. Los Ilmos. señores Obispos de Mallorca, Lérida y Tenerife han concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

INFORMACION

La cabalgata de los Reyes Magos

Conforme estaba anunciado tuvo lugar el jueves la cabalgata de los Reyes Magos que por cierto resultó muy lucida e hizo durante varias horas las delicias de los pequeños. La cabalgata iba precedida de un ginete, que llevaba en la mano sosteniendo la estrella simbólica que guiara a los Monarcas de Oriente. Dos trompetas, con adecuada vestimenta, le seguían, y en pos de aquellos la banda de cornetas y tambores de los Exploradores Mallorquines. A continuación unos heraldos, éstos a pie, haciendo sonar sus largas trompetas, anunciando la llegada de los Reyes Magos. Y luego, precedido, rodeado y seguido de ginetes e infantes, con apropiados trajes avanzaba uno de los Reyes, encuadrado el rostro en negra barba y con vistoso manto sobre los hombros. Una carroza, con propia iluminación lateral que le daban receptáculos conteniendo gruesas torcidas colocadas a los lados, seguía al Rey; la carroza, cargada de juguetes, iba tirada por una yunta de mulas, tal como los clásicos «carros de parray» de nuestra payesía. Mas pajes y guerreros y seguía el Rey de la nieve y luenga barba, en seguimiento del cual marchaba otra carroza, semejante a la anterior. Acá y acullá, entre el cortejo, pajes y soldados a pie iban cargados con paquetes en los que la infancia soñadora veía los juguetes a ella destinados. Finalmente el Rey de Etiopía, con igual cortejo de servidores, figuraba en la cabalgata. No faltaba a este negro monarca su carroza, mas no era como las demás sino que contenía una especie de jaula, de la cual formaban las paredes verdes cañas y ramas de palmera entrecruzadas con banderas. Una sección de la Cruz Roja iba luego y en último término la banda del regimiento de infantería de Palma, ejecutando adecuados pasodobles. Carraba marcha un camión, llevando el cargamento que constituye la ilusión infantil y del cual salían los semblantes de los servidores de los Magos de Oriente. La cabalgata, para presenciar el paso de la cual no es aventurado suponer que se congregaron miles de personas, recorrió, entre apretadas filas de curiosos las calles del trayecto anunciado, haciendo visitas a las autoridades, deteniéndose en el Ayuntamiento, en el Gobierno civil, en la Capitanía General y en el Palacio Episcopal. Con la cabalgata de ayer, los organizadores del real cortejo oriental, han reverdecido los laureles que conquistaron el año pasado.

Dos naufragios

Al naufragio ocurrido hace algunos días en aguas de Valldemosa, hay que añadir otro en aguas de Alcúdia. «La embarcación naufragada en la bahía de Polilensa a causa de la bravura del mar y la impetuosidad del viento, se llama «San Luque» cuyo naufragio se conoció por haber hallado en el mar otras embarcaciones a los naufragos, los cuales recogieron y condujeron al expresado puerto. Los tripulantes eran tres: Pedro Cerdá y Matías y Cristóbal Rebasa. El laúd naufragado en la bahía de Alcúdia se llama «Antoneta» y su tripulación consiguió salvarse a bordo de la goleta «Saffi» que los rescató, entrando de arribada forzosa, huyendo del temporal. Dichos tripulantes se llaman Guillermo y Ramón Cabanellas y Antonio Domínguez. El Ramón se hallaba en mal estado al recogerle el «Saffi» que costó mucho trabajo el rescatarlo. Corredores de Comercio De conformidad con lo dispuesto por los reglamentos vigentes se hace público que la relación de los Corredores de Comercio actualmente en ejercicio en esta plaza, con los cargos que desempeñan, es como sigue: Don José Oliver Muntaner, Síndico Presidente. Don Eugenio Pomar Cortés, primer Adjunto. Don José Forteza Fuster, segundo Adjunto y Secretario. Don Pable Valls Pomar, Suplente. Do Vicente Sureda Sbert. Don Jaime Luis Pou Moragas.

Regalo de Reyes en la «Asistencia Palmesana»

Para las nueve de la mañana de ayer estaba anunciada la velada en la que se regalaría por sorteo, buen número de juguetes, a los niños y niñas hijos de los socios de esta Sociedad. A la hora anunciada y a presencia de su Presidente D. Pedro Andreu y la Junta de Festejos compuesta del Director señor Estarellas y los señores Mercant, Picornell, Aguiló y Florez, se procedió al indicado sorteo. Hubo engaños y alegrías entre la gente menuda, a un niño le tocó la suerte de un mundillo y a una niña un sable, sirviendo esto, para hacer mas hermosa y entretenida la simpática y anual fiesta infantil. Terminado el regalo de juguetes, que hubo para todos los pequeños asistentes, el maestro Canals, en obsequio a las mayores (que ya saben de donde vienen los Reyes), ejecutó un bonito y moderno número de baillables que fueron muy celebrados por la crecida concurrencia, y, entre la más franca cordialidad familiar, se dió fin a esta hermosa fiesta a eso de la una de la madrugada.

Un muerto a bordo del vapor «Bellver».

Anoche a las ocho, llegó a Palma procedente de Ibiza el vapor «Bellver» correo de Alicante, que como es sabido ha estado detenido algunos días en el primero de los citados puertos a causa del mal tiempo. Dicho buque que debía salir anteanoche para Palma tuvo que demorar la salida a causa de haber fallecido repentinamente una mujer que se había embarcado en Alicante. Las autoridades se constituyeron a bordo del «Bellver» declarando el médico forense que la referida mujer había fallecido de una endemia pulmonar. El juez ordenó el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio, dándosele cristiana sepultura en Ibiza. El vapor salió para Palma a la una y media de la tarde.

Sucesos y desgracias

Esta mañana en las inmediaciones de la Consigna ha caído al agua un mozo de cordel, corriendo grave peligro de ahogarse si un marinero no se tira al agua auxiliando en su auxilio. Por orden del Comandante de la guardia nocturna señor Cubí, se mandó encerrar anoche en Capuchinos dos mujeres de mal vivir que rifaban promoviendo fuerte escándalo en la vía pública. En la Casa de Socorro fué curada ayer una anciana que por haberse caído por la escalera se produjo una herida en la cabeza. Esta mañana ha caído de un carro en el que montaba una mujer, produciéndose una herida en la cabeza.

Notas del Carnet

PERSONALES Se halla restablecido de la ligera enfermedad padecida el redactor de «El Día», nuestro amigo don Pedro Ferrer Gisbert. Completamente restablecido de la ligera dolencia padecida ha podido salir a la calle nuestro buen amigo el ex alcalde de Palma don Francisco Barceló y Cimari. De nuevo guarda cama molestado por ligera dolencia la distinguida señora doña Mercedes Garas, esposa de nuestro distinguido amigo el alcalde de esta ciudad don Bartolomé Fons. NECROLOGICA En la noche de ayer falleció en Palma la señora doña Catalina Tomás Piña y Segura. For su carácter afable y bondadoso se había captado numerosas amistades entre las cuales ha causado su muerte gran sentimiento. D. E. P. Reciba toda su familia y especialmente su hijo nuestro amigo don Rafael Cortés, dueño de la «Escocesa» y su hijo político don Juan Segura Bonnín, la expresión de nuestro sentido pésame. Esta mañana se han celebrado en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, solemnes funerales en sufragio del alma del distinguido señor don José Miró Segura, Comendador de la Real Orden de Isabel la Católica.

El piadoso acto se ha visto concurridísimo poniéndose de manifiesto una vez más el aprecio y consideración de que gozaba el finado. Retoramos a su familia la expresión de nuestra más sentida condolencia. Esta tarde ha fallecido el que fué nuestro buen amigo don Pedro García y Ferrá. Baja al sepulcro con verdadero sentimiento de cuantos tuvieron ocasión de tratarle, pues su carácter en extremo afable y atento le habían granjeado general estima. D. E. P. Reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame, en particular su señora esposa y sus hermanos políticos el Industrial don José Juan Ribas y el oficial de Telégrafos señor Oliver

Como ya hemos dicho el jueves día 12 de los corrientes debutará en este coliseo la compañía de zarzuela y opereta que dirige D. Felipe Vallmajó y en la cual figura el celebrado barítono José Parera. En la compañía figuran valiosos elementos que recientemente actuaron con brillante éxito en la zarzuela de Madrid y Tivoli de Barcelona, y el conjunto de la misma se asegura que es muy ajustado, pues llevan un año actuando juntos y puestas en escena todas las obras del repertorio moderno. La compañía se presentará con la opereta de Kallman «La Princesa de la Czarra», una de las creaciones de Parera, y que además se presenta con toda propiedad en decorado vestuario y atrezzo.

Baleares

Ayer debutaron en este teatro ocho números de variedades que fueron muy aplaudidos.

Conciertos de La Filarmonía

Decididamente los conciertos que el reputado «Trio Barcelona» debe celebrar en nuestro Teatro Principal, organizados por dicha Sociedad, se efectuarán el próximo lunes, martes y miércoles días 9, 10 y 11 a las seis de la tarde. A continuación publicamos el selecto programa que ejecutará en su primer concierto del lunes:

Primera parte

Trio en si bemol op. 11.—Beethoven. a) Allegro con brío. b) Adagio. c) Allegretto con variazioni.

Segunda parte

Trio en sol menor op.—Smetana. a) Moderato assai. b) Allegro, ma non tanto. c) Finale.

Tercera parte

Sueño de amor.—Liszt. Pensando en Albeniz.—Porelló. Allegro apasionato.—Granados.

«La Filarmonía» nos fuéga recordemos a todos sus señores socios que podrán recoger como de costumbre gratuitamente en la taquilla del Teatro Principal sus respectivas entradas y localidades.

MAJESTILAS

Sociedad de Cazadores.—Se convoca a los Sres. socios a la Junta General ordinaria que se celebrará en el local social, Rubí 14 entresuelo, el próximo lunes día 9 a las 7,30 de la noche. El Presidente, Jerónimo Pou.—P. A. de la J. D.—C. Mestre, Secretario.

Reyes.—El próximo domingo día 8 a la llegada del tren, tendrá lugar en San Sordina, la representación de los Reyes Magos, que correrá a cargo de la Congregación Mariana de jóvenes de aquel caserío. Bailes de Máscaras.—Hoy a las 12 de la noche se celebrará en la sociedad «La Proletora» e 2.º baile de la temporada, cuyos baillables estarán a cargo de la orquesta que dirige el inteligente Profesor don Pablo Coll.

Casa Frasquet.—En el sorteo de regalos de dicha casa han salido premiados los siguientes números: 1.º núm. 890, 2.º número 630, 3.º número 1617, 4.º núm. 3185, 5.º número 1018.

Recargo por aduana.—De conformidad con lo propuesto por la Dirección General de Aduanas se ha dispuesto que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el mes de Enero próximo venidero, sea de 33 enteros 52 centimos por ciento.

Nuevo Mundo.—Hoy se ha puesto a la venta en la librería Tous el último número de esta interesante revista, el cual como primero de este año es extraordinario. Dicho número almanaque contiene un sumario interesantísimo con dobles paginas a varios colores, y reseña ilustrada de los acontecimientos más salientes del año finido. Se trata de un número que por si solo acreditada a la casa editora del Nuevo Mundo.

Partidos de foot ball. En el campo de la R. S. Alfonso XIII mañana se celebrarán los partidos siguientes: A las 10 y media Reserva Metalúrgicos y Alfonso XIII (4.º equipo). Por la tarde a las 3: primeros equipos Baleares y Alfonso XIII.

Escuela Normal de Maestras. La «Gaceta» del 24 del pasado mes inserta el anuncio de la convocatoria para abrir por oposición las siguientes plazas de ayudantes gratuitas vacantes en este Centro; dos de Pedagogía, dos de Ciencias, una de Labores y Economía doméstica y una de francés. Se admitirán instancias hasta el día 9 inclusive y se facilitarán los detalles de la convocatoria en la Secretaría del Establecimiento.

El progreso en todos sus adelantos y manifestaciones ha obligado al hombre a gastar mayor suma de energías y a debilitar su organismo: causas que le conducen a una vejez prematura y a una vida de agotamiento moral y físico cuya lozanía sólo puede recobrase con el Jarabe Hipofosfitos Salud, que aprobado hace 31 años por la Real Academia de Medicina no ha encontrado rival en pingüa de las partes del mundo. Como la eficacia de este poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso ha despertado la codicia de alguno imitadores, es conveniente fijarse si en la etiqueta exterior se ve con tinta roja Hipofosfitos Salud.

PIKMENTINA.—Tinte para el cabello Belleza. Naturalidad. Duración. Venta: Bartolomé Llinás, calle Sindicato, 93.—Palma de Mallorca. Depósito en España: Farmacia Morant, Valencia.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Ceferino, Lucario y dos paderos mártires. CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Cruz en honor de Santa Gertrudis. Empezan en Santa Eulalia, dedicadas por las Hijas de María a su Purísima Madre la Inmaculada Concepción. OTRAS FUNIONES.—En San Antonio Abad a las once de la mañana, se dará principio a la solemne Novena en honor de su Santo titular, con exposición, meditación y cánticos, durante el tiempo de una misa; continuará los días sucesivos, en la misma forma. Día nueve, por la noche, a las seis empezará otra Novena con música y sermón por el Rdo. don Mateo Nebor, Vicario de S.ª Nicolás continuando también en la misma forma los días sucesivos. En San Felipe Neri, a las cuatro de la tarde solemne consagración de año nuevo al Sagrado Corazón de Jesús con plática adoración del Niño Jesús y canto de villancicos. En Santa Magdalena, duran e la misa, de siete y media empezará la Novena de San Antonio Abad, continuando a la misma hora los días siguientes. En S.ª Francisco día 8, a las cuatro de la tarde rezó de la corona; acto seguido se dará cuenta del movimiento de la Hermandad y se dará un responso por los Terciarios difuntos. Después habrá sermón por el Rdo. señor don José Auba, pbro., y canto de la Sibila, terminando con la adoración del Niño Jesús durante la cual se repartirán los Santos Patronos y se cantarán villancicos. En Santa Clara fiesta solemne dedicada al Niño Jesús de Praga; a las diez y media Misa cantada con sermón por el Rdo. don Nicolás Saggese, pbro. En la Concepción, a las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general para las Hijas de María. Por la tarde, a las seis y media visita solemne a la S.ª. Virgen, con plática. Asistiendo a dichos actos pueden las asociadas ganar indulgencia plenaria.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue: ENTRARON.—Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga general. Procedente de Newport el vapor «Guillermo Sorollas» con cargamento de carbon. Procedente de Ibiza el laúd «Juana», con efectos. Procedente de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». SALIDAS.—Para Alicante ha salido el vapor «Bellver», con el correo, pasaje y carga. Para Barcelona salió anoche el vapor «Rey Jaime II». Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». NOTICIA.—Procedente de Barcelona es esperado el pañolot «Filomena», con cargamento de nitrato de sosa. De Valencia es esperado el laúd «Facundo», con hortalizas.

De Teatros

Principal. Para hoy sábado en matinee de moda a las seis de la tarde se anuncia el beneficio del primer actor y director de la compañía don Luis de Llano con la comedia en tres actos «El Inferno». El teatro promete verse muy concurrido, pues en taquilla se han hecho gran número de encargos. Mañana se celebrarán las últimas funciones de la temporada. A las 4:30 de la tarde se pondrá en escena la comedia en tres actos de Arniches «Los Caciques» y por la noche despedida de la compañía con la comedia en cinco actos de Emilio Mario, «Militares y Paisanos». Lirico. Mañana domingo se dará por terminada la temporada de variedades en este teatro despidiéndose del público la bailarina Fernanda Zufoli y la canzonetista María Olimpia. En la segunda sección se estrenará la película artística «La noche del 24 de Abril» interpretada por la notable actriz Thea, y en la primera y tercera sección se proyectará por última vez el quinto tomo de «La duena del mundo».

D. José Segura y Segura

Maestro de Obras del Ayuntamiento de Palma

HA FALLECIDO A LOS 78 AÑOS DE EDAD;

E. I. P.

Su hijo D. José, sus hijas D.^a Isabel y D.^a Carmen, sus hijos políticos Days Longflort, D. Cayetano Pomar y D. Luis Miró, nietos y nietas y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en la parroquia iglesia de San Miguel, a las once del próximo lunes día 9 del corriente.

No se invita particularmente.

El duelo se despide en la iglesia.

Mas Telegramas

La festividad de los Reyes

Madrid 6 (2 t.)

Con motivo de la festividad de los santos Reyes se ha celebrado esta mañana en Palacio la tradicional capilla pública.

La comitiva regia se ha organizado a las once en las habitaciones particulares de SS. MM., erudiendo las galerías altas y dirigiéndose, a los acordes de una marcha ejecutada por la banda de Alabarderos, al templo palatino.

Abrieron la marcha dos jefes del Cuartel Militar y seguían en dos filas los gentiles-hombres, los mayordomos de semana y los grandes de España duques de Osuna, de Vista-Hermosa, Medina de las Torres y Sanlúcar la Mayor, marqueses de Velada, Comillas, Castromonte, Valderrazo, Rafael, Hoyos, Gasdasezar y Romana, conde de Heredia Spínola, Aguilar, Benavente, Barón de Navas Campo de Alange, Glines de Bravaute, Viñaza, Figuerdablanca.

Seguía el Nuncio de S. S., monseñor Tedeschi, el infante don Fernando, los reyes don Alfonso y doña Victoria, el comandante general de Alabarderos, señor Milans del Bosch, los jefes de Palacio, marqueses de la Torreclilla, Viana y Bandrés, la infanta doña Isabel, las damas de la Reina, duquesas de San Carlos, Vista-Hermosa, Plasencia, Medinaull, Bercal y Pastrana, marquesas de Rafael, Hoyos, Comillas, Bondad Real y condesas de Heredia Spínola, Sátago, Revillajigedo, Romana y Torrejón.

Seguían los jefes y oficiales de la Casa Militar del Rey, el general Montero, y cerraba la comitiva la banda y una sección del Cuerpo de Alabarderos.

El Rey vestía uniforme de capitán general de artillería, con el Toisón de Oro y la banda del Mérito Militar.

La reina Doña Victoria lucía un traje liso, de seda blanca, con tufi de plata, diadema de brillantes y mantilla negra.

El infante don Fernando vestía uniforme de jefe de la Escuela Real.

Ya en el templo, los reyes han ocupado el trono bajo dosel y a su derecha se han sentado los infantes en sillones rojos.

El resto de la comitiva ha ocupado los sitios reservados por la etiqueta.

La ceremonia ha comenzado con la solemne misa de Liszt, cantada por primera vez en la capilla pública y oficiada por el obispo de Sión, asistido por dos capellanes de altar.

Durante el ofertorio se ha cantado el Tercer Responsorio de las Maitines de Ledesma.

El Rey ha hecho la tradicional ofrenda de los tres cálices que contenían oro, incienso y mirra y que luego son regalados a las tres parroquias más pobres de Madrid.

Al mismo tiempo el célebre tenor Kirshoff ha cantado un Motete.

Terminada la ceremonia religiosa se han trasladado los Reyes a sus habitaciones particulares, siguiendo la comitiva el mismo orden que a la ida.

ECOS VARIOS

Real orden de Hacienda sobre la represión del contrabando.
Madrid 5 (2 t.)

La Gaceta publica la siguiente Real orden del ministerio de Hacienda:

«Por conveniencia del mejor servicio y en armonía con lo dispuesto en el Real decreto de 20 de diciembre próximo pasado sobre represión del contrabando en determinadas provincias, S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer la ampliación de este recurso en relación con las de Almería, Cádiz, Granada y Málaga, creándose para ello una nueva delegación regia.

Para la mejor situación de esta delegación que se crea quedan derogadas todas las disposiciones existentes que se opongan a ella.

De Real orden lo digo a V. E., etc.
Madrid, 5 de enero de 1920.—Cambó.»

El conflicto minero

Oviedo.—En la cuenca minera la situación sigue siendo la misma, restando en todas partes completa tranquilidad.

Ha terminado la concentración de la guardia civil.

En las minas de Langreo el paro es completo, volviendo hasta los obreros encargados del achiyque y de la vigilancia.

Se ha extendido la huelga a las minas de Parrado y otras.

En las minas de Mieres se trabaja con normalidad.

Hoy se ha reunido la asamblea minera para discutir la orden del día del Congreso que se celebrará el domingo.

La huelga ferroviaria

Salamanca.—La huelga de obreros de la línea de Salamanca a la frontera portuguesa continúa en el mismo estado.

Han llegado nuevos equipos militares que conducen los trenes hasta Fuentes de Oñoro y Fregeneda.

El movimiento de viajeros es igual que antes de la huelga y los trenes llegan con puntualidad.

No se ha realizado gestiones de arreglo, siendo las impresiones pesimistas.

El servicio odontológico en la armada.—Los aranceles
Madrid 5 (9 n.)

El Ministro de Marina señor Cortina ha dicho que se había firmado una Real Orden creando el servicio odontológico en la armada y estableciendo gabinetes en el Ferrol y Cartagena.

En breve se establecerán otros en otras poblaciones.

A bordo de los buques se instalarán gabinetes de urgencia.

Hablando el señor Cortina de los aranceles dijo que la discusión será larga pues se está examinando partida por partida con objeto de que el trabajo resulte completo.

Yo—añadió el Ministro,—disento en las reuniones con arreglo a la política arancelaria liberal. Hasta ahora va resolviéndose con gran espíritu de concordia.

Nicolau en España
Madrid 6 (11 m.)

Un periódico dice que según una conferencia recibida de Vigo, se afirma que han llegado a aquel puerto Nicolau y su esposa, habiendo salido para Madrid.

Temporales

Oviedo.—Se ha desencadenado un fuerte temporal de nieve que se teme interrumpa la circulación de los trenes de Pasajes.

Santander.—Las nieves en Reinosa alcanzan una altura de 50 centímetros.

Castellón.—El temporal de viento, agua y nieves ha causado destrozos.

La Capilla pública en Palacio
Madrid 7 (1 m.)

En la festividad celebrada en la Capilla pública de Palacio ha asistido poco público por necesitarse invitación para asistir.

Regreso de Doña Cristina

Ha regresado de San Sebastián la Reina Doña María Cristina.

Del extranjero

Matrimonio regio
Madrid 6 (10 n.)

Londres.—Dicen de Buearrest que se espera el domingo próximo la visita del rey Alejandro de Yugoslavia.

Rumoróse la posibilidad del matrimonio de dicho Rey con la princesa María de Rumonia.

Explosión a bordo de un cazatorpedero.

Atenas.—A bordo del cazatorpedero León, ocurrió una explosión muriendo a consecuencia de la misma el comandante del barco y muchos marineros.

Baque en peligro

Londres.—El paquebote Meladj ha lanzado llamadas de auxilio a 200 millas Oeste del cabo Finisterre.

Ha salido a toda marcha para auxiliarse un destructor británico.

Ruptura de relaciones

Dicen de Constantinopla que han quedado rotas las hostilidades entre el estado musulmán de Daghestan y la Rusia soviética.

Sindicalista en libertad

Berlin.—Los periódicos dicen que ha sido libertado el sindicalista Andrés Niu, complicado en el asesinato del señor Dato.

Ha sido libertado por haber expirado el plazo para la extradición sin que España la haya reclamado.

Será expulsado de Alemania, habiendo pedido los pasaportes para Rusia.

El «modus vivendi» franco español

La Agencia Havas ha circulado una nota explicando las razones que indujeron al gobierno francés a denunciar el «modus vivendi» franco-español.

Ahora Francia, deseosa de entablar nuevas relaciones con España enviará un delegado suyo a Madrid, esperando que será acogido con la simpatía que Francia siente para España.

La política

Consejo en Palacio
Madrid 6 (2 t.)

El señor Coello ha dicho que el lunes se celebrará Consejo en Palacio.

El señor Maura dice que no ocurre nada.

El señor Maura dice que apesar de cuanto viene habiéndose, no ocurre nada nada saliente, desarrollándose los asuntos del Gobierno el medio de la más completa armonía.

La situación política

A pesar de los optimismos del Gobierno se ha hablado mucho durante el día de hoy de los asuntos de actualidad, asegurándose que se han agudizado las dificultades en el seno del Gobierno, especialmente en lo que se relaciona con el señor Lecierva.

Se ha asegurado que es muy posible que el próximo lunes se exteriorice acontecimientos políticos.

De cacería.—El señor Maestro a Murcia.

El señor Conde de Romanones ha salido de casa esta noche para una de sus fincas cercana a Córdoba.

Regresará el lunes.

El señor Maestro ha marchado a Murcia donde pasará unos días.

Lo que dice el marqués de Cortina
Madrid 6 (10 n.)

El marqués de Cortina estuvo esta tarde en Palacio para firmar en el albam.

A la salida le vieron algunos periodistas.

Dijo que nada de particular había. Los periodistas le hablaron de que los militares habían dejado tarjeta en diferentes sitios, y el ministro dijo que él había recibido muchas y que ahora está devolviéndolas.

Preguntado si el lunes habrá reunión para estudiar los aranceles, dijo que des de luego.

Un periodista le preguntó si pasaría con Cambó, contestando:

—No lo oree. Aunque hay algunas partidas del Arancel en que soy irreductible, sueño en que llegaremos a un acuerdo.

Contra la actuación de Lacierva

Los militares y el general Weyler
Madrid 6 (10 n.)

Se ha comentado que en el ministerio de la Guerra dejarán hoy los militares poquísimas tarjetas.

En cambio por el domicilio del general Weyler han desfilado toda la mañana, generales, jefes y oficiales, el infante don Fernando y todos los organismos militares de Madrid, incluso la casa militar del Rey.

La actitud de «La Epoca»

En los círculos políticos se comentaba que «La Epoca», no recogía apenas informaciones sobre los asuntos militares ni publicaba comentario alguno acerca de esas cuestiones.

Los que dejaron tarjeta en el ministerio.

En el ministerio de la Guerra dejaron tarjeta los jefes de sección de ministerio en cambio por el domicilio del general Weyler toda la mañana desfilaron infinidad de generales, jefes y oficiales de todos los cuerpos.

Nombramiento de nuevo jefe del Estado Mayor Central.—Otros nombramientos.

Madrid 7 (3 m.)

Ha sido firmado el nombramiento de nuevo jefe del Estado Mayor Central a favor del Teniente General señor Alzupur, Capitán General de la tercera región.

Para el cargo que deja vacante en la citada región dicho señor ha sido nombrado el Teniente General señor Zavaiza.

Ha sido nombrado ayudante del Rey el Coronel de Caballería señor marqués de Zarco.

España en Marruecos

Las operaciones en Marruecos
Madrid, 6 (21 30 n.)

Tetuán.—La operación llevada a cabo hoy la ha dirigido el General Marzo presenciándola el general Berenguer.

La resistencia del enemigo fué grande pues se parapetó en las trincheras de defensa que había construido.

Se ha formado una columna de reserva mandada por el coronel Zoua.

Todas las noticias que se reciben se comunican al Gran Visir, quién las trasmite al Kalifa.

Soldados que se presentan.—joven atropellado
Madrid, 7 (3 30 m.)

Se ha presentado a las autoridades españolas el cabo Domingo Borrás y el soldado Agustín Alvarez, que eran prisioneros de los moros y los cuales han conseguido huir.

Han manifestado que se halla restablecida una bellísima joven que fue atropellada barbaamente por el moro apodado el Francés.

Los rebeldes nos cañonean.—Reconocimientos.—Vuelco de una bicicleta.

Melilla.—Los rebeldes cañonearon la posición de Teimalen no causando bajas ni daños.

Ha sido practicado un reconocimiento en el camino de Afra encontrándose cuatro cadáveres, dos de soldados y dos de gaisanos.

La motocicleta que montaba un soldado de Alcantara volcó en el Camino Patel hiriendo a dos legionarios que la ocupaban.

Extendiendo el protectorado

Se ha firmado un decreto extendiendo

Alcance de la tarde

Nombramiento a favor del Conde de Romanones.
Madrid 7 (11 m.)

El Instituto Internacional de Sociología establecido en París, en reunión general presidida por Mr. Poincaré ha nombrado Vicepresidente para el año 1922, al conde de Romanones.

General arrollado

Tarragona.—En la carretera de Barcelona un carro arrolló al general Echevarría que paseaba acompañado de sus ayudantes.

El general sufrió fuerte commoción.

Fuó conducido a su domicilio en gravísimo estado.

Hazañas de unos presos

Ayer llegaron procedentes de Avila los detenidos Rafael Menendez, Antonio Bucabó y José Lopez, en conducción ordinaria.

Los presos pidieron a los guardias que los llevaran a la barrida de las Ventas, con el objeto de visitar unos parientes.

Los guardias accedieron y por el camino se fugaron, pero pudo ser detenido al López, quien dijo que por la tarde le esperaba los otros fugados en el café Barbieri.

Los civiles se presentaron en el café éste con el López, no encontrando a los fugados. Entonces el López se tiró al cuello de uno de los guardias, y el otro, en vista de esto disparó hiriendo gravísimamente al agresor.

Se acentúa la hostilidad contra Lacierva
Madrid 7 (11 m.)

Reina gran expectación, insistiendo en que hoy habrá acontecimientos, apesar de que los ministeriales, especialmente los egiptistas dicen que nada pasará.

Los anuncios de acontecimientos han llevado frente a Palacio numeroso público.

A las 10'45 de la mañana llegó el señor Lacierva a Palacio y se negó a decir nada.

El señor Maura no accedió a despachar con el Rey, siendo muy comentada esta ausencia.

Los comentaristas dicen que todos los elementos del Estado Mayor y cargos elegibles de otros organismos y ministerios pedirán el traslado a otros cuerpos y otros pretextarán enfermedades para dimitir, si el lunes el señor Lacierva no ha abandonado la cartera de Guerra.

Un periódico dice que ciertos elementos después de consultar y obtener un voto de confianza de todas las guarniciones, incluso de la de Africa, han elevado una alta personalidad un documento extenso, comprensivo de todos los atropellos e injusticias del ministro, que han causado el hondo disgusto existente.

Añade el periódico que en el último despacho con Lacierva, esta personalidad le dijo al ministro enseñándole el documento:

—Mira lo que he recibido para tí.

El señor Lacierva pasó la mirada por el texto y disimulando la impresión no hizo comentario alguno.

Crisis aplazada Cierva de buen humor
Madrid, 7 (12'55 t.)
(Urgente)

El ministro de la Guerra señor Cierva, salió de Palacio al mediodía y dijo a los periodistas que nada había de particular. Luego agadió:

Riánses ustedes de todo lo que se dice. El buen humor es el mayor capital del hombre.

Un periodista le interrumpió diciéndole: Se lo van a hacer perder.

Cierva contestó: Pues tienen para mucho tiempo.

—Es que la campaña va a durar mucho...

—Repiteles que estoy satisfesísimo, dijo Lacierva. Ayer fué un día glorioso en Marruecos.

Preguntado si no temía a los paços de aquí, respondió:

—No son paços, son pacas.

A pesar de estas declaraciones, se considera que los acontecimientos se han aplazado, pero la crisis sigue latente, no considerando oportuno exteriorizarla por haberla motivado el conflicto militar y se trata de aprovechar las discrepancias que existen con motivo de la cuestión de los aranceles, para plantear la crisis.

FABRA

PERDIDA

En la tarde del día de Reyes se extravió un pendiente de oro y perlas desde el Circulo Mallorquiná a la osle de San Bartolomé. Se gratificará su devolución en el número 11 de dicha calle.

La gripe.—Caracter benigno

Han concurrido en esta ciudad bastantes casos de gripe, cuyo caracter, afortunadamente, es hasta ahora benigno.

Manifiesto de la agrupación socialista

La Agrupación socialista de Barcelona, ha publicado un manifiesto en el que se reclama que se abandone el proyecto de sindicalización obligatoria; que se libere a los presos gubernativos y cese la actual persecución contra la clase obrera; y que restableciendo las garantías constitucionales se deje, dentro de la vigente ley de asociaciones, la más amplia libertad para organizarse al proletariado catalán.

Muerte de un actor

Tras penosa enfermedad ha fallecido el veterano actor Secundino Gil, que perteneció a una esplendente época del teatro catalán.

EN TODAS PARTES

hoy día aprecian las incomparables cualidades higiénicas y curativas de los Lithinés del Dr. Gustin por realizar de la manera más acertada y económica la cura de agua mineral en casa. El agua mineralizada con los Lithinés es tan eficaz como la mejor agua mineral bebida en el mismo manantial. Al eliminar el ácido úrico, preserva y cura todas las afecciones de los

RIÑONES, VEJIGA, ESTÓMAGO HÍGADO, ARTICULACIONES

Los Lithinés del Dr. Gustin opera una verdadera limpieza en los riñones y arrastran así todas las impurezas del organismo.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral: 1 pta 50.

Basta hacer disolver en un litro de agua un paquete de los Lithinés del Dr. Gustin para obtener en el acto un agua mineralizada deliciosa, ligeramente azucarada. En las colonias, donde el clima es tan propicio a las dolencias del hígado, todos piden particularmente los

Lithinés del Dr. Gustin

Minos de Lignito
DE
Narciso Bofill
Ingeniero
SINDICATO 188, 1.ª—PALMA

CARBONES
de superior calidad

Vino de mesa OLIVER
De venta Sacristía San Jaime, al meso de Collejón.

Calados a Máquina
Se hacen en todos los estilos a cualquier medida. Se bordan vestidos y se hacen toda clase de trabajos a máquina.
LONJA, 30—2.ª—1.ª

VINOS DE MESA
TRONCOSO—3

Automóvil
15 H. P. 4 cilindros bien equipado, se vende. Informarán, Casa Bordoy. Aceites y jabones, Sto. Domingo, 3.

Jabón OLIVERA
Se vende en todas partes:



¿Vendrás esta tarde, Julia? Te espero con impaciencia para ir a comprar productos PECA CURA

Jabón 1.50.—Crema 2.50.—Polvos 2.50.—Agua rosada, 3.50.—Agua de Colonia, 3.50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco.—Lociones para el pelo 4.50, 6.50 y 20 pesetas, según frasco.

Ultimas creaciones—Productos serie Ideal
Acacia, Mimosa, Cítricos, Rosas de Jericó, Admirable, Béssine-Chipré, Ro cío Flor, Rosa Vértigo, Clavel, Muguet, Violeta, Jasmín.

Jabón 3.—Polvos 4.—Loción 4.50, 6.50 y 20 pesetas, según frasco.—Especia para el perfume 18 pesetas frasco en estuche, CORTÉS HERMANOS, Sarría (Barcelona).



Vias urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa

BASES DE SANGRE INFLAMACIONES DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESOCCURRIMIENTO DE LOS

Medicamentos del Dr. Soivre

Vias urinarias BLONORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones, URETRITIS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre y VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **CACHETS DEL DR. SOIVRE**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médico, y nadie se entera de su enfermedad, VENTA, a 5 PTAS. CAJA.

Impurezas de la sangre SIFILIS (avanzada), ETZEMAS, HERPES, ULCERAS VARICOZAS, ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE**, que son la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, separación de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y espeso, no dejando en el organismo huellas del pasado, VENTA 5 PESETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), MATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE**. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad, VENTA a 5 PESETAS frasco. Venta en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico, HARINA, 34.

Agente exclusivo: Hijó de José Vidal y Ribas, S. en C. Morcada, 21, Barcelona.

Compañía Pinillos
Linea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de Barcelona el día 8 de Enero el vapor

CADIZ

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Y para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Linea del Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 6 de Enero el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

No más sabañones
Cura radical

José Porta Cirujano-callista
JAIME II—6

Despacho de 12 a 2 y de 6 a 8

Amontonareis Salud
USANDO LA

Leche Condensada Mallorquina
"La Payesa,"

Elaborada sin mezcla de materias extrañas, sino con leche pura y azúcar de esta refinado.

Se vende a pesetas 1.30 bot y 2.50 cajas a pt. 58, en la Fábrica y en todos los Colmados y Droguerías.

Navigazione Generale Italiana
Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

Día 13 de Enero saldrá de Barcelona DIRECTO para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el grandioso y magnífico transatlántico

RE VITTORIO

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.

El comodísimo vapor tiene instalados con suntuosidad lujo y confort todos departamentos. Cámaras exclusivas y demás Cabinas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín de invierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos.

Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17.

La Salud
recuperada en la naturaleza

Si está usted enfermo le interesa la lectura de nuestro libro **GUIA DE LA SALUD**, que mandamos gratis y franco por correo a todos los que sufren.

Seguramente habrá usted probado infinidad de tratamientos sin conseguir la cura de sus males. Las drogas carecen por sí mismas de poder curativo. ¿Por qué no prueba usted el **CINTURON ELECTRIC GALVANI** científico y poderoso procedimiento curativo moderno, que ha devuelto la salud a millares de enfermos que se consideraban incurables?

Nuestro **CINTURON ELECTRIC**, sin rival en el mundo, vence donde los demás tratamientos fracasan, curando con seguridad a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general, y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predisuestos a la tisis, a los que tienen dificultad en conciliar el sueño, la gripe y sus graves consecuencias, vista, oído y enfermedades crónicas en general causados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.

CURA DURANTE EL SUEÑO. EXIDO SEGURO—Patente 63.377

Las imitaciones son peligrosas, recházense

Nota.—Al pedir nuestro libro: procuren indicar la enfermedad que se padece.

Consultas y libros gratis

Pídanse al Director del **INSTITUTO ELECTROTECNICO**
A. PALAU: RAMBLA DEL CENTRO, 12, principal, BARCELONA

LENGUA SUCIA
...¡ Est á V. estreñida!...

El médico de V. sabe lo que dice cuando afirma que todas las molestias, todas las jaquecas, todos los mareos, las acedias de que padece, usted; la tez terrosa y biliosa que tiene; los insomnios y las impaciencias que le aquejan, se deben únicamente a un estreñimiento tenaz, consecuencia de una digestión incompleta, y sabe lo que hace cuando le receta a usted los

Polvos de Cassia Richelet

que restablecerán las funciones estomacales e intestinales sin ocasionarle cólicos y sin molestia alguna en las ocupaciones diarias.

Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **Vichy Catalana**, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales **Vichy Catalana** llevan tapones, espumas, precintos y etiquetas de color rojo y negro. El nombre **Sociedad Anónima, Vichy Catalana**, y por lo tanto para proceder de dichos manantiales las que no lo lleven.

Sabañones, manos delicadas

MOLESTA PLAGA DE INVIERNO.—En todos sus períodos ya sea el fleagmático, ó en el ulcerado, infalible curación con el único remedio vegetal, patentado.

Albalina n.º 2

De venta en Farmacias y Centro Farmacéutico—Depósito: J. Sagalá, Barcelona

La Borratura Catalana

SINDICATO—120

Única casa que vende los géneros a precios de fábrica.

Grandes gangas en artículos de invierno.

Géneros blancos como nadie.

Se vende

Un tronc de caballos. Informarán Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

Piso amueblado

Se alquila uno situado en punto alegre del Terrero. Informes, Centro de Anuncios

Se vende

Un mulo. Informarán, Plaza Santa Eulalia, Centro Anuncios.

Carpintería

TANTO SE VENDE como se alquila en buenas condiciones una carpintería con todas sus herramientas correspondientes y demás anejos del mismo ramo.

Darán razón, Centro Anuncios.

SIRVIENTA

Se precisa: de 16 a 18 años, aseada y de presencia. Buena retribución. Referencias indispensables. Razón: Centro de Anuncios.

Finca en venta

Hay una grande, en el Terrero, capitalizada al 5 por ciento, y un solar de mil metros en punto céntrico de dicho caserío. Informes: Centro de Anuncios.

Se venden o alquilan

Almacén, fábrica, dos casas y solares. Informes Cordelera—33—2.ª

Automóvil

Europeo en perfecta estado y a toda prueba se vende médico y otro grande pudiendo ser carrozado de Comisión.

Cañellas Caminals

Número 40—2.ª de 1 a 2.

Nodrizas

Con leche de pocos días se ofrece para criar en su casa en Montuiri. María (a) Sigala, calle de la Cruz.